

# ETC市场有望迎来百亿增量空间

□本报记者 崔小粟

7月8日,ETC概念股逆市活跃。截至收盘,华信新材涨停,万集科技、金溢科技等公司股价不同程度上涨。近日,交通运输部部长李小鹏主持召开部务会,要求大力推广ETC发行。分析人士指出,头部厂商约占80%的国内ETC市场,面对行业发展红利,头部厂商有望实现高速增长。

## 大力推广ETC发行

李小鹏指出,要坚决打赢取消高速公路省界收费站攻坚战。狠抓工程建设,大力推广ETC发行,加快推动重大节假日小型客车免费通行等政策优化完善,加快推进相关法律法规修订。

ETC被称为“不停车电子收费系统”,通过路侧单元RSU与车载电子标签OBU之间传送专用短程通信,通过高速公路时不需停车可实现自动缴费,可大幅提升通过效率。

今年6月,国家发改委、交通部印发的《加快推进高速公路电子不停车快捷收费应用服务实施方案》指出,到今年年底,全国ETC用户数量将突破1.8亿,高速公路收费站实现ETC全覆盖。ETC车道将成为主要收费车道,货车实现不停车收费,高速公路不停车快捷收费率达到90%以上,所有人工收费车道支持移动支付等电子收费方式。政府工作报告则提出,两年内基本取消全国高速公路省界收费站,实现不停车快捷收费。

华创证券研报显示,目前全国汽车保有量突破2.4亿,已经安装ETC的车辆用户约8073万;到今年年底,ETC装载量若达到90%,则需要安装ETC车载终端的新增车辆总数超过1.4亿辆。在政策驱动下,ETC市场有望迎来超过百亿增量空间。

## 市场集中度较高

从目前情况看,ETC行业市场集中度



新华社图片

较高,少数几家优势企业占据大部分市场份额。以高速公路ETC设备为例,该细分市场实行产品资质准入制,企业的产品只有通过交通运输部授权的交通部交通工程监理检测中心检测后,才能参加各地高速公路ETC建设的招投标。据华创证券研报,目前金溢科技、万集科技、聚利科技三家公司合计市场份额约达80%,未来行业仍有进一步整合空间。

7月4日,金溢科技公告,公司成为“江苏

联网高速公路ETC门架系统及车道RSU天线及控制系统设备采购项目段一和标段二”的第一成交候选人,中标金额共计277亿元,占公司2018年营业收入的45.86%。

万集科技2018年年报显示,报告期内其ETC业务整体销售收入同比增长36.27%,占公司全年营收比例43.54%。

聚利科技为华铭智能目前正在并购的交易对象。根据方案,华铭智能拟作价8.65亿元购买聚利科技100%股权。业绩承诺显

示,2019年起,未来三年聚利科技的承诺扣除非净利润数分别为6500万元、7800万元、8970万元,累计超过2.3亿元。

天风证券团队预计,今年6-7月将迎来ETC设备订单大幅提升,预计2019年、2020年ETC设备市场有望达71.4亿元、73.7亿元。此外,2018年全年,国内新增汽车超过2800万辆,政策驱动下预计ETC安装的普及有望使ETC设备和汽车增量绑定,给设备商带来稳定的市场空间。

## 康尼机电收购资产一年多缩水30亿元

# 投服中心关注中介机构是否勤勉尽责

□本报记者 周松林

康尼机电近期公告,拟作价4亿元向纾困发展基金出售全资子公司广东龙昕科技有限公司100%股权。标的公司是康尼机电于2017年12月以34亿元交易价格收购,仅时隔一年多价值缩水30亿元,引起市场广泛关注。中证中小投资者服务中心7月8日表示,对此事高度关注,对中介机构在收购项目中是否勤勉尽责存疑,希望公司及相关中介机构向广大投资者充分释疑。

## 尽职调查受质疑

根据公司公告,康尼机电于2017年12月以发行股份及支付现金的方式完成对标的公司100%股权的收购。交易完成后,公司发现标的公司原董事长、总经理廖良茂以标的公司名义对外违规担保6.12亿元、违规借款1.67亿元、违规质押3.05亿元,导致标的公司银行账户被冻结,资金链断裂,供应商停滯供货,客户订单大幅萎缩,生产经营受到严重影响。2018年度,标的公司巨额亏损11.5亿元,不仅没有完成3.08亿元的承诺业绩,且已资不抵债。康尼机电因此计提资产减值准备29.84亿元、计提预计负债4.66亿元,导致公司2018年利润减少34.51亿元,净利润同比下降1221.7%,截至目前,公司已被中国证监会立案调查,廖良茂被司法机关刑事拘留。由于业绩承诺方大部分股票已处于质押

或冻结状态,公司能否追偿22.59亿元业绩补偿款存在重大不确定性。

公司公告称,廖良茂以标的公司在厦门国际银行股份有限公司珠海拱北支行的3.045亿元定期存单为深圳市鑫联科贸易有限公司向厦门国际银行珠海分行的3亿授信贷款及资产管理计划提供质押担保,标的公司于2017年9月20日至10月20日期间为此签订了6份存单质押合同。该质押担保未在2017年12月1日公司披露的重组交易报告书、中介机构的核查意见书中披露。投服中心表示,前述质押行为数额巨大,属于中介机构尽职调查工作中的重要核查要点,对中介机构没能通过银行函证等查验方式及时发现,表示质疑。

另外,重组交易报告书披露日之前,标的公司存在5笔违规担保及借款行为:标的公司作为担保人于2015年3月4日出具了《担保承诺函》,为借款人舒魁3400万元借款承担连带保证责任;标的公司作为借款人于2017年8月4日与刘秀彩签订2份借款合同,涉及金额未知;标的公司作为担保人于2015年1月1日至2017年11月28日期间为2笔民间借贷承担担保责任,涉及金额5065.67万元。以上担保、借款行为未在重组交易报告书、中介机构的核查意见书中提及。财务顾问国泰君安证券股份有限公司、江苏苏亚金诚会计师事务所及北京嘉源律师事务所在回复上交所关于核查情况

的问询函中没有提及是否就标的公司借款、对外担保事宜向标的公司的相关财务人员、公章管理人员等进行必要访谈。投服中心表示,依据《律师事务所证券法律业务执业规则(试行)》等相关规定,对于标的公司对外担保的查验应当与公司财务负责人等相关人员、会计师面谈,向公司的开户银行、登记机关等部门进行查证、确认。中介机构应对在尽职调查过程中是否勤勉尽责作出说明。

投服中心认为,中介机构回复上交所的核查说明较为牵强、敷衍。中介机构在回复上交所的问询函中强调已履行勤勉尽责义务,但受限于调查手段和交易对方的恶意隐瞒,未能发现标的公司前述问题。但多笔担保、借款、质押交易均发生在公司收购标的公司之前且金额较大,通过银行函证、内部人员访谈等基本的查证方式,中介机构应该可以发现前述历史交易,将未能发现的理由归责于对方隐瞒、调查受限、并依赖对方出具的各类确认函及承诺函的说辞较为牵强、敷衍。此外,经查询,国家企业信用信息公示系统显示,2017年8月8日,标的公司就中国光大银行股份有限公司东莞分行2000万债权进行了动产抵押登记。但2017年12月公司披露的重组交易报告书中未披露该笔抵押信息。该抵押信息可通过公开渠道轻易查询到,中介机构针对上交所的问询回复无法证明其履行了勤勉尽责义务。

## 拟收购华峰新材

# 华峰氨纶欲打造聚氨酯产业链龙头

□本报记者 陈一良

华峰氨纶近日发布并购草案,拟作价120亿元收购公司控股股东及实控人尤小平等旗下资产华峰新材100%股权。其中,90%的对价金额以发行股份方式支付,剩余10%以现金方式支付。同时,公司拟向不超过10名符合条件的特定投资者非公开发行股份不超过335万股以募集配套资金不超过20亿元。围绕本次并购对公司的影响以及收购目的等问题,公司董事会秘书陈章良7月8日接受中国证券报记者时表示,主要在于整合集团优质资产,打造聚氨酯产业链龙头。华峰集团将有效整合旗下聚氨酯产业链优质资源,提升一体化运营水平,实现聚氨酯产业一体化发展。

## 资产负债率提升

公告显示,本次交易完成后,上市公司

合并报表的资产负债率将达到58.68%,相比

较交易前的33.49%提升较大。陈章良表示,主要原因在于本次交易属于同一控制合并,资本溢价部分将冲减资本公积,导致交易完成后的净资产规模相对较小。另外,标的资产及其子公司在建及计划扩产能较多,其融资渠道有限,主要通过银行借款用于资产支出。

陈章良称,本次交易完成后,公司资产

负债率提升较多,但仍处于相对合理水平。

收购标的资产完成后,公司资产规模

和盈利水平将得到较大幅度提升。公司回

款状况良好,经营性现金流充沛,拥有充

足的还款来源。在基础化工行业,部分盈

利能力较强、规模较大的优质公司资产负

债率也较高。“横向来看,公司资产负债

率处于相对合理水平。而且本次交易安排了

配套融资,若顺利完成,则公司资产负债

率将回落至52.07%。”

对于外界质疑公司实控人通过本次交

易套现缓解质押压力的问题,陈章良表示,

公司控股股东华峰集团及实际控制人尤小

平持有的两家上市公司华峰氨纶及华峰超

纤的股份均没有质押,不存在利用本次交易

套现缓解质押压力的情形,不存在股份被动

减持风险。“本次交易现金支付仅占对价的

10%,占比较少,交易并非为套现。”

## 整合集团优质资产

华峰新材主业为聚氨酯原液、聚酯多

元醇和己二酸的研发、生产和销售。华峰

新材账面净资产为37.31亿元,评估增值率

为221.7%。

陈章良认为,本次交易增值率合理。加

上高额业绩承诺,可有效维护中小股民利

益。并购草案显示,华峰集团、尤小平、尤金

煜、尤小华4名交易对方承诺,华峰新材2019年、2020年、2021年的预测净利润分别为9.75亿元、12.45亿元和14.1亿元。“未来三

年,华峰新材累计净利润将不低于36.3亿元。

且公司控股股东及实际控制人通过本次交

易主要获得股份对价,并长时间锁定,公司

及中小股东利益将有较好保障”。

对于本次并购的目的,陈章良称,主要是

整合集团优质资产,打造聚氨酯产业链龙

头。目前,公司的氨纶产量为全国第一、全球

第二,华峰新材的聚氨酯原液和己二酸产量

均为全国第一,双方为各自细分领域的领

军企业,拥有较强的竞争优势。本次交易是

华峰集团优质产业资源整合过程中的重要一

环,华峰集团将有效整合旗下聚氨酯产业链

优质资源,提升华峰集团一体化运营水平,

逐步实现华峰集团聚氨酯产业一体化发

展的战略目标。

信息披露违规 交易对方财务造假

## 万盛股份及相关责任人被罚

□本报记者 周松林

据上交所7月8日披露,万盛股份在信息披露方面,有关责任人在职责履行方面存在违规事项,决定对万盛股份及其时任董事长高献国、财务负责人周三昌和董事会秘书宋丽娟予以通报批评,对交易对方张家港市大伟助剂有限公司原控股股东兼时任公司副总经理龚卫良、原股东勇新、黄德周、龚诚予以公开谴责。

万盛股份于2015年向龚卫良、勇新、黄德周、龚诚等4名自然人发行股份及支付现金,购买其持有的张家港市大伟助剂有限公司100%股权,交易作价3.5亿元,并于2015年11月完成工商过户登记。龚卫良等交易对方承诺,大伟助剂2015年至2018年归属于母公司所有者净利润(以扣除非经常性损益前后孰低原则确定)分别不低于4000万元、4500万元、5000万元和5500万元。若大伟助剂未能实现业绩承诺,交易对方龚卫良、勇新、黄德周和龚诚按照净利润差额比例进行补偿。交易完成后,大伟助剂原控股股东龚卫良自2016年10月31日起担任上市公司副总经理。根据公司于2018年3月13日披露的关于会计差错更正公告,于2018年4月20日、6月27日出具的相关说明,以及年审会计师信永中和会计师事务所于2018年4月23日出具的会计差错更正的专项说明和审核意见,大伟助剂虚增2015年、2016年及2017年前三季度净利润,严重损害了上市公司和投资者利益,导致上市公司披露的重组报告书及定期报告财务信息披露不真实、不准确,交易对方龚卫良等未及时履行行业补偿承诺。

经上交所查明,大伟助剂具体违规行为主要为:通过无商业实质的购销交易虚增收入及成本,导致大伟助剂2015年1-11月多计营业收入1180.1478万元,多计营业成本731.5099万元;导致大伟助剂及公司2015年12月、2016年度、2017年前三季度分别多计营业收入1043.7863万元、855.3641万元、328.9623万元,分别多计营业成本415.7272万元、268.6157万元、125.8017万元。此外,大伟助剂原控股股东通过承担原材料采购成本少计营业收入,通过代付租金及员工福利少计管理费用。

上交所表示,大伟助剂通过无商业实质的购销交易虚增收入及成本,大伟助剂原控股股东龚卫良替大伟助剂代垫采购成本及管理费用,导致大伟助剂2015年至2017年前三季度营业收入、营业成本、管理费用、净利润相关财务数据严重失实,公司信息披露不真实。大伟助剂通过上述财务造假行为虚增2015年净利润1278.24万元。其中,2015年1-11月与上市公司重组合并前虚增净利润586.62万元,导致公司于2015年10月13日披露的《重组报告书》信息披露不准确。大伟助剂于2015年12月与上市公司重组合并后虚增上市公司归母净利润691.62万元,2016年、2017年前三季度分别虚增上市公司归母净利润813.58万元、557.98万元,占上市公司2015年、2016年、2017年前三季度归母净利润的比例分别为8.14%、5.44%、5.58%。大伟助剂在重组置入上市公司前已通过上述财务造假行为虚增净利润,在与上市公司合并后继续虚增业绩持续近三年之久,持续时间长,影响重大,严重损害了上市公司和投资者利益,以及投资者的知情权和合理预期。

公司于2018年对大伟助剂开展检查,发现上述财务造假行为,并于2018年3月13日在2017年三季报中对上述造假事项所致会计差错予以一次性更正调整及披露,影响净利润2063.18万元,占调整后当年归母净利润的22.65%。大伟助剂及其原控股股东龚卫良上述财务造假行为引起的净利润会计差错,导致龚卫良等重组交易对方于2015年、2016年分别少履行业绩承诺补偿对应金额1926.3万元、1547.26万元,影响2017年业绩承诺补偿对应金额1027.85万元,未及时履行2015年-2017年度业绩承诺补偿的对应金额合计为4501.42万元。2018年7月23日,公司以总价1元定向回购龚卫良等重组交易对方相关业绩承诺应补偿的股份并予以注销。

## 德佑

# 打造地产经纪行业扶持体系

□本报记者 江钰铃

作为国内房地产经纪行业的新生力量,德佑已在全国96个城市签约10718家门店。德佑地产总经理刘勇日前接受中国证券记者采访时表示,3年内德佑将覆盖全国200个城市、签约3万家门店、培养1000个单月营业额超百万的门店。如此之快的开店速度,其服务和品质究竟如何备受关注。为此,德佑披露了其战略“三观”(即价值观、人才观和社区观)以及针对提高店东和经纪人专业知识和保障体系的四大扶持体系。

刘勇表示,快速达到1万家店,是德佑专注服务品质,打造店东升维体系的结果。“在很多城市,店东主动加盟。”以苏州为例,刘勇表示,苏州在铺店初期进展最慢。“很多城市已经有几十家门店时,苏州还不到十家店。这给区域负责人带来很大压力。”但回过头看,苏州区域的打法是对的。“2018年下半年和2019年上半年,(苏州区域)很多门店加盟是店东主动找过来。因为业绩提升明显,口碑相传,已加盟的店东生意做得特别好。”刘勇表示,德佑在苏州区域的门店已经达到500家,远远超过深圳、广州甚至其他一线城市。“品质带来效率,效率带来口碑,形成了正循环。”

“店东加盟德佑,就加入了ACN合作网络,可以通过贝壳找房平台与其他门店、其他品牌形成房源、客源的全面联通、全面合作。”刘勇表示,贝壳找房ACN合作网络的高效运转,将促进从品牌到店到经纪人的升维进化。

截至6月份,德佑跨品牌的合作率达到44%,跨店合作率达到78%。数据表明,相较2018年四季度,2019年二季度德佑门店平均店数增长75%,是贝壳平台合作效率最高的品牌。截至目前,德佑店面数量在